

2019年4月22日
星期一 己亥年三月十八

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

钱瓯遂昌



钱瓯遂昌
数字报

遂昌新闻
微信公众号

今日四版 第2710期

中共遂昌县委主管 遂昌县新闻传媒中心主办

新闻热线：8126226

2019遂昌“班春劝农”典礼举行

本报讯（记者 郑雨薇）穿唐装、越时空、依古礼祭拜神农、扶犁耕田……昨日上午，随着活动司仪一声“吉时到”的高呼，浑厚的鼓声伴着一响土铳声震云霄，2019年“班春劝农”典礼又一次在石练镇淤溪村拉开帷幕。

“班春劝农”是我县的传统迎春文化形式。“班春劝农”典礼根据《牡丹亭》场景记载及相关史志复原。汤显祖任遂昌知县期间，勤政惠民，春耕时节都要率衙役带着花酒和春鞭，举行“班春劝农”仪式，奖励农桑，劝农人勤作农事。从那时起，“班春劝农”成为每

年春天县衙鼓励农人春耕生产的一项重要活动。“班春劝农”仪式较好地保留了明代风俗，2011年被列入国家级非物质文化遗产保护名录，2016年入选世界非物质文化遗产代表作名录。

“春牛出栏，春色满园。遂昌大地，风调雨顺。”在司仪的高唱声中，祭春、鞭春、开春等环节徐徐展开。当主祭人向“春牛”挥打三下春鞭后，“春牛”肚子里溢出谷子，人们欢呼着争抢谷种。在震耳的号角鼓乐声中，精彩舞蹈依次上演。典礼中，石练镇各村也都拿出了自己的特色文化为典礼助兴，古朴又优雅的农民十番、充满

生机的采茶舞等民间节目博得阵阵掌声。

“开春喽，开春喽……”伴着阵阵歌声，春牛下田开耕，农妇们送春饼、春茶，现场繁忙的春耕景象，又一次生动演绎了明代农耕文化盛况。

活动期间，四里八乡的乡亲也纷纷前来，人山人海。家住下南门路的市民李先生一大早就带着孩子前来占了个观礼的好位置，他告诉记者：“现在保留得如此完好的农耕民俗文化已经很少了，我专程带女儿从县城赶过来，就是想让她感受一下传统文化，开阔眼界！”



昨日，石练镇淤溪村举行“班春劝农”仪式。“班春劝农”是遂昌的传统迎春文化形式，在2016年就为“中国二十四节气”内容之一入选人类非物质文化遗产代表作名录，整个仪式分祭春、鞭春、开春三个部分，重现了明代乡村的农耕景象。

记者 章建辉 摄

我是见证人——

从“居无定所”到“安居乐业”

房子，人类最基本的生活资料。

从古至今，对于每一个家庭来讲，住房不但是生活起居的重要场所，还是一代人积累下的重要财富。多少人，奋斗大半辈子，只为拥有一套属于自己的房子。住房，已经不仅是生活所需，更是多少人一辈子努力拼搏的意义。

建国70年来，老百姓的生活发生了翻天覆地的变化，回顾人们住房的变化历程，让人唏嘘不已的同时，也让我们看到了祖国日益繁荣昌盛的过程。

退休教师潘娇娥出生于1949年，那一年，正好新中国成立。

“我是土生土长的遂昌人，

以前的住房哪有现在那么宽敞舒适呀！”说起住房的变迁，潘娇娥感触颇多，“上世纪50年代，遂昌农村地区普遍是泥木结构的黄泥房，不像现在，洋房、别墅随处可见。”

潘娇娥幼年时期生活在白马山脚下一个小山村里，说起孩童时期的住房，她印象最深的就是房子的屋顶。“没有瓦片，都是就地取材盖在屋顶。有的村民用毛竹对半剖开，正反相间盖在屋顶；有的则在房顶搭好支架，直接找一些树皮铺在上面。”她说，“那个时候，下雨天漏雨已经习以为常。”

上世纪60年代末，潘娇娥刚参加工作，便响应毛主席号召前

往偏远乡镇高坪担任乡村教师。“那时候的学校其实就是农村的香火堂，里面就九张桌凳加上一块黑板。那时候没有教室宿舍，教师大多就住在庙宇、农户家中，我是被安排在村委会主任家里。”潘娇娥打趣地告诉记者，“记得当时住的房间是用几块木板隔起来的，晚上，经常有鸡鸭钻进来一起‘住’。”

上世纪80年代中期开始，中国进行了第一次较大规模的农村中、小学布局调整，学校开始“撤点并校”，逐年撤并了许多初高中及小学。

（下转第二版）



154个问题件集中交办

我县召开“三服务”跨部门研究解决问题交办会

本报讯（记者 傅长琪 通讯员 邓津）4月19日上午，我县召开“三服务”跨部门研究解决问题交办会议，集中交办154件需要

跨部门研究解决的问题。县农业农村局、经济商务局、水利局等30多个承办单位相关负责人现场领办问题清单。

县领导周立民、周瑞琛参加会议。

今年以来，全县各乡镇（街道）、部门党员干部积极主动下沉走访企业、群众、基层，查找问题，排摸实情，收集到了一批企业、群众、基层迫切需要解决的问题，并通过梳理形成了问题清单。

据悉，本次会议交办的154件问题，是在全县各乡镇部门提交的221件需要跨部门研究解决问题的基础上，经过整理分类，研究讨论后最终确定的。其中涉及企业问题的57件，群众的22件，基层的75件。

“每个单位所承办的问题数量有多有少，问题的难度也各有

不同，但不论难易，都是企业、群众、基层最迫切需要解决的问题。”县“三服务”活动办副主任汤建雄说。

会议要求，各承办单位要按照一个具体问题、一名责任领导、一家牵头单位、一套解决措施、一个限时承诺“五个一”原则办理每一个问题。问题办结要向反映和报送单位书面回复，并向活动办反馈销号，确保交办问题件件有落实、事事有回音。此外，承办法办结时限为10个工作日，两办督查室将对超期未办结的问题进行跟踪督办。

会议强调，各单位要认真思考，正对问题实际，拿出一套精准管用的实招、硬招和新招，用心用情、精准精细开展好“三服务”工作，确保交办问题能够及时、高效地解决。

扎实开展“三服务”活动

全县统战工作会议召开

本报讯（记者 章祝政）4月19日下午，全县统战工作会议召开，会议贯彻落实全市统战工作

相关会议精神，研究部署下一阶段我县统战相关工作。县委常委、统战部部长周立民出席会议。

会议强调，各乡镇（街道）、有关部门要充分认识统战工作的重要性，要凝聚共识，提高政治站位。各乡镇（街道）、有关部门要注重政治引领，不断增强党员意识，要以高度的政治站位看待统战工作。要聚焦组织起来，引导党外知识分子和社会各阶层人士发挥作用。要以“干”字当头，积极发挥现有资源，保持高度政治敏感性，积极开展统战工作。要聚焦两个健康，做好非公有制企业发展相关工作。要关心关注企业家健康和企业健康，处理好“亲亲关系”，充分发挥好统战作用，引导企业健康发展。

会议强调，要始终坚持民族团结，维护国家主权统一，要聚焦壮大爱国力量，深化推进港澳台各项工作顺利开展。要聚焦共圆“中国梦”，做好华侨工作。对于侨情的调查摸底工作一定要做到心中有数，充分利用各届华侨资源，发挥统战元素作用，不断促进我县经济和社会发展。要聚焦基层基础工作，更加注重固本强基。各乡镇（街道）、有关部门要明确主体、压实责任，认真落实统战相关工作；始终围绕县委、县政府重点工作，夯实基层基础工作；强化创新意识，总结好经验、好做法，围绕问题和目标导向，扎实开展统战工作，为遂昌大干实干高质量绿色发展，再创“两山”转化新篇章，打造美丽幸福大花园升级版贡献统战力量。

我县启动维护基金安全集中宣传月活动

本报讯（记者 王程程）“医保基金涉及千家万户，是人民群众的‘救命钱’……”4月20日上午，县医保局联合县公安局、财政局、市场监管局、卫生健康局、人民医院、中医院等单位，在平昌广场举行了“打击欺诈骗保 维护基金安全”集中宣传月活动启动仪式。副县长李建霞出席活动。

据了解，为切实维护医保基金安全，强化定点医药机构和参保人员的法制意识，营造全社会关注并自觉维护医保基金安全的良好氛围，我县以此次集中宣传月活动为抓手，建立健全医保基金监管机制，最大限度发挥医保基金的功能和作用。

活动现场还进行了打击欺诈骗保、医保基金监管政策等知识竞答，参加启动仪式的单位还开展了医疗服务、医保政策咨询、宣传资料发放等。